建筑施工领域安全生产大排查
大检查大整治方案

1、 总体要求
贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神和省委省政府主要领导的批示要求，进一步强化安全生产责任，以坚决遏制重特大安全生产事故为重点，全面深入开展建筑施工领域安全生产大排查、大检查、大整治，进一步督促工程建设各方主体严格落实安全生产主体责任，加强施工现场隐患排查治理，确保市政公用行业安全稳定运行，有效遏制群死群伤安全生产事故发生，为建国70周年营造良好的社会环境。
二、组织领导
省厅成立建筑施工领域安全生产大排查大检查大整治工作领导小组，具体组成如下：
组  长：韩一兵  厅党组书记、厅长
副组长：李卫军  厅党组成员、副厅长
任  勇  副厅长
组  员：宋世锋  工程质量安全监管处处长
段玉鹏  城市管理处处长
赵  鹏  房地产市场监管处处长
张  丹  建筑管理办公室主任
蒋  卫  城市建设处处长
王宏宇  村镇建设处处长
杨  帆  标准定额处处长
何  波  办公室主任
张  柯  农村危房改造办公室负责人
李玉林  省建设工程质量安全监督总站站长
三、排查内容
（一）房屋建筑与市政基础设施建设领域
1.范围：全省在建的房屋建筑和市政基础设施在建工程
2.重点：安全管理责任落实情况。重点检查建筑施工企业主要负责人、项目负责人履职情况；建筑施工企业和项目安全生产责任制建立和落实情况；依法设置安全生产管理机构或配备专职安全生产管理人员和保障安全生产投入等情况。
安全管理制度建立和执行情况。重点检查建筑施工企业及项目开展建筑施工安全生产标准化建设情况；建筑施工企业主要负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员和建筑施工特种作业人员持证上岗情况；从业人员安全生产教育培训情况。
危大工程管控情况。重点检查施工现场起重机械、高支模、深基坑等危险性较大的分部分项工程安全管理情况；安全专项施工方案编制及专家论证情况；安全专项施工方案落实情况。
隐患排查治理情况。重点检查建筑施工企业及项目安全隐患排查治理制度建立情况；开展安全隐患自查自改自报，实行整改闭环管理情况。工地生活区、在建工程消防设施运营维护。
应急管理情况。重点检查建筑施工企业及项目应急组织体系建设情况；编制应急预案和组织应急演练情况；加强岗位应急培训情况。
（二）市政公用领域
1.范围：全省市政公用行业
2.重点：城市道路塌陷、井盖、道路桥梁安全防护设施，城市照明设施防触电、漏电，排水管网、检查井清疏，易涝积水区域，污水处理设施，垃圾处理设施，城市供水安全保障，城市天然气和液化钢瓶等燃气设施，城市公园绿地设施，市政公用封闭或半封闭空间的安全作业等。
四、工作安排
从即日起至9月30日，省、市、县住建部门立即行动起来，对建筑施工安全生产领域开展全面大排查大检查大整治。
（1） 全面开展大排查（9月9日-9月15日）
县（区）住建部门要按照工作方案有关要求，督促建筑施工企业、市政公用企业全面开展自查，施工、监理等责任主体要认真梳理建设项目，全面开展安全隐患大排查，建立安全隐患排查治理和整改清单，落实安全隐患整改责任、措施、资金、时限、预案，加强安全隐患整改力度。
县（区）住建部门要对辖区内的建设项目建立台账，结合实际制定检查表，详细列明检查事项、具体内容和检查标准，在企业自查的基础上，深入到建设工程项目、市政公用企业全面开展排查，排查要不留死角，确保应查尽查，实现对检查对象全覆盖。
（二）迅速开展大检查（9月15日-9月30日）
市级主管部门要按照工作方案要求，进一步制定细化工作方案，及时安排部署所辖各县（区）大排查工作，明确工作目标和工作职责。要采取突击检查、明查暗访、随机抽查、交叉检查等多种方式，对所辖县（区）开展全面的现场督促检查，检查项目不少于项目总数的20%，全面检视县(区)排查成效，及时做好问题通报，指导县区抓好工作落实。
省厅将分成3个督导调研组同步对各市、县(区）大排查大检查大整治工作进行督导调研，每个督导调研组再分成建筑施工、市政公用、房产物业等3个专项组开展工作，重点对市、县（区）住建部门落实建筑施工领域大排查大检查大整治工作开展情况进行督导调研，同时还将对在建建筑施工项目开展现场督导，每个设区市至少抽查2个市区在建项目，至少抽查2个县（区），被抽查的县（区）抽查2个在建项目；西咸新区抽查2个新城，每个新城抽查2个在建项目；杨凌、韩城、神木、府谷各抽查2个以上在建项目。同时，随机抽取市政公用企业及项目开展督导调研。
（三）严肃开展大整治
各级主管主管部门要始终保持高压态势，用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，坚决依法依规开展安全隐患大整治，要坚决督促各方责任主体对发现的安全隐患在国庆前全部完成整改或处于严密有效监控之中，杜绝重特大事故的发生。要严格落实挂牌督办制度，明确整改的责任部门、责任人和时限要求，推动责任主体在治理重大安全隐患方面做到责任、措施、资金、完成期限和应急预案“五落实”，确保发现一个、整治一个、销号一个。对有关责任主体拒不整改的，除依法从重处罚外，要通过媒体进行曝光，以形成有力的震慑作用。
　　五、有关要求
　　（一）加强组织领导。各级主管部门要高度重视此次大排查大检查大整治工作，以极端负责的态度抓好落实。要成立以主要负责同志为组长的领导小组，制定详细工作方案，明确任务分工，强化责任落实，迅速组织开展工作。
（二）摸清项目底数。各级主管部门要督促各方责任主体落实安全生产责任制，认真开展自查自纠，对辖区内所有在建项目建立清单，明确包抓责任单位和责任人，逐项排查，对排查的隐患问题要建立台账，迅速摸清项目底数。
（三）抓好隐患整治。各级主管部门要对照隐患排查台账，科学制定隐患整治时间表、任务书，分工负责，每一项隐患问题都要明确整改责任人，强化措施，跟踪问效，整改销号，闭环管理，确保所有的隐患彻底整改。
（四）强化责任追究。各级主管部门要对大排查大检查大整治中发现的违法违规行为，从严从重从快坚决予以查处，特别是对查出隐患不制定整改措施或不执行整改要求的企业或个人，严肃追究责任。
各市（区）于2019年9月30日前将房屋建筑与市政基础设施建设领域大排查大检查大整治情况报省厅工程质量安全处，市政公用领域大排查大检查大整治情况报厅城市管理处。
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