

情系巾帼环卫工  汗水靓化美颜值
渭滨区环境卫生管理站环卫工人马素红个人先进事迹材料

马素红是渭滨区环境卫生管理站公园清扫队东组的一名保洁员，自2013年8月参加工作以来，至今已有12年时间。她始终保持良好的工作作风，爱岗敬业，团结同志，乐于助人，具有较高的思想修养和业务素质，在职工中树立了良好的形象，创造了优异的工作业绩，她多次被评为“先进个人”，2021年被评为渭滨好人标兵，2022年被评为全国住房和城乡建设系统劳动模范，2021、2022、2023年连续三年被评为宝鸡市优秀环卫工人，2023被评为渭滨城管执法局三八红旗手。
一、无悔选择，从无奈到热爱
初来上班，她很不适应，感觉很不体面，得不到尊重和理解，每天凌晨4点就要起床洗漱，4点半就要开始清扫街道，一年四季风里来雨里去，没有节假日，更谈不上照顾孩子，尤其冬季的凌晨，最是难忍，在这样冷热交替的日子中度过了最初的不适，也度过了人生中的12个春秋。期间也遇到过更好的选择，但是马素红从未动摇过，她说，“每当看到被我们打扫得干净整洁的街道，当路上的行人为我们竖起大拇指时，这种荣誉感和成就感，是什么也换不来的，我一点也不后悔选择了这份职业”。
二、平凡举动，带来非凡感动
2021年9月3日下午，十四运会和残特奥会第十站宝鸡站火炬传递演练，下午4点多，天空突然下起大雨，围观的市民纷纷就近避雨，正在保洁的马素红看到现场执勤的武警战士站立在雨中，便立即撑起自己的雨伞给最近的一名武警战士挡雨，看到这一幕的市民们纷纷效仿她的举动，加入到为战士们撑伞的队伍中来，她单手撑伞坚持了二十分钟左右，手臂又酸又累，橘红色的工服早已被雨水淋湿。马素红不顾自己淋雨，为战士撑伞的暖心场面很快在网络上传播，引起热议，大家纷纷为马素红点赞。在被记者辗转找到后，马素红说，“我想着他们与我的孩子年龄相当，在这么大的雨里一动不动地站着，无论在怎样恶劣的环境里都要坚守，他们真的非常不容易”。马素红还帮同事侯文霞治疗哮喘，还多次在路段上拾金不昧并婉拒酬谢，她说只要能够帮助到别人就觉得特别开心。
三、抗击疫情，彰显环卫精神
新冠疫情发生以来，作为组长，马素红要每天对上岗人员进行体温测量和消杀，及时统计上报人员突发情况，叮嘱组员规范佩戴口罩，调配组内人员，对管辖作业车辆、果皮箱、烟蒂柱等环卫设施进行一日两消杀。2022年3月疫情在宝鸡市爆发期间，马素红带头要求办理外出工作证明，公交停运，她就徒步坚持上岗工作。面对病毒堆积的垃圾桶、喷鼻而来令人作呕的恶臭，人员紧缺的困难，她一方面要鼓励组员给他们打气，做他们的“主心骨”，一方面打电话安抚在家封控的组员，关心他们的身体情况和生活状况。虽然很辛苦很累，但是她说，“累一点没什么，只要把路段卫生打扫干净，就是为抗疫出力，给城市作出的最大贡献”。
四、灾后奋战，勇当环卫先锋
[bookmark: _GoBack]2024年渭滨暴雨洪灾后，满目疮痍的城市街头，马素红不顾道路险阻，第一时间返回工作岗位，主动承担起最脏最累的清理任务。她挥舞铁锹，清除淤泥，徒手疏通被杂物堵塞的排水口，日夜清运堆积如山的垃圾。汗水湿透了橘红色的工作服，泥浆沾满了双手和裤腿，她毫不在意，心中只有一个信念：尽快让这座城市恢复往日的整洁与美丽。连续高强度的作业让她疲惫不堪，但她只是稍作休息，便又继续投入“战斗”。她的行动感染了身边的同事，大家齐心协力，攻坚克难，大大加快了公园路东段的恢复进程。她用最朴实的行动和最执着的坚守，诠释了“城市美容师”的责任与担当，在灾后重建的画卷上留下了浓墨重彩的一笔，展现了普通劳动者不畏艰难、无私奉献的高尚品格。
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