[bookmark: _GoBack]附件1：
2021年全省建设工程消防
审验业务培训方案
按照省厅及《2021年陕西省工程建设领域消防安全工作要点》有关要求，为建立科学完备、梯次分明、良性循环的建设工程消防设计审查验收人才培养机制，打造我省建设工程消防审验工作行政监管、审查验收、技术服务高水平人才队伍，结合我省实际，现制定建设工程消防设计审查验收业务培训方案如下：
1、 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入落实习近平总书记关于安全生产重要论述和来陕考察重要讲话要求，以推动高质量发展为主题，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本，统筹发展和安全，强化底线思维和红线意识，按照省委、省政府关于消防安全工作的决策部署和厅党组的要求，夯实建设工程消防安全责任，深化源头治理和系统治理，切实提高建设工程消防行业从业人员业务能力与综合素质，全面提升我省建设工程消防安全管理水平。
2、 总体目标
通过年度专业技术培训，确保全省住建部门建设工程消防审验主管部门负责同志进一步增强统筹发展和安全理念，加快推动各级住建部门消防审验工作人员的专业精神、专业素养、专业能力提升，提高消防设计审查、消防验收、备案和抽查工作质量，规范建设工程第三方技术服务机构从业行为，为推进我省建设工程消防审验工作高质量发展提供有力保证。
3、 基本原则
（一）坚持围绕中心、服务大局，加强住建系统专业人才队伍建设；
（二）坚持能力为本、覆盖全员，采用人员轮训方式，实现全员参与；
（三）坚持分级分岗、梯次递进，将教育培训普遍性要求与不同层级、岗位的特殊性要求相结合。
4、 培训内容
（一）法律法规、部门规章。开展消防设计、审查、验收工作须遵循的法律、部门规章，主要有：新修订的《建筑法》、《消防法》等法律，《建设工程消防设计审查验收管理暂行规定》（住建部令第51号）、《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住建部令第46号）等。
（二）政策和规范性文件。开展消防设计、审查、验收工作所需的政策指导性文件，主要有：中办、国办印发的《关于深化消防执法改革的意见》（厅字〔2019〕34号）、《建设工程消防设计审查验收管理暂行规定实施细则》、《关于调整陕西省<建设工程消防设计审查验收管理暂行规定>实施细则部分条款的通知》（陕建消发〔2021〕2号）、《关于明确建设工程消防设计审查验收工作有关问题的通知》（陕建消发〔2020〕20号）等及省住建厅新近出台的一系列有关消防审验工作规范性文件。
（三）标准规范。针对全省量大面广的一类高层住宅建筑、高层公共建筑、人员密集场所装饰装修等建筑类型，开展《建筑设计防火规范》（GB50016-2014）、《火灾自动报警系统施工及验收规范》（GB50166-2019）、《消防给水及消火栓系统技术规范》（GB50947-2014）、《消防应急照明和疏散指示系统技术标准》（GB51309-2018）、《建筑防排烟系统技术标准》（GB51251-2017）、《陕西省建筑防火设计、审查、验收 疑难问题技术指南》等常用规范的重点内容实施培训。
（四）消防实务。针对建设工程消防设计审查、消防验收工作中存在的设计、施工问题，使用的消防产品问题，发生的火灾调查问题等，邀请知名消防专家讲授常识理论、介绍实践经验、指导审验工作。
（五）视频教学。分别制作商业综合体、工业建筑教学视频。侧重表现不同建筑的消防审查验收流程、步骤、规则、现场工作内容、工作要点及重难点。
（六）案例分析。选取近5年内建筑领域重（特）大消防安全事故和对社会影响较大的事故制作成警示教育片，包括事故产生的影响、责任追究、事故调查程序、防范措施等内容。
（七）实践教学。分类选取具有代表性的建筑，模拟建筑验收场景，使参与培训人员置身于真实的建筑项目验收环节中，运用培训所学的知识，深化参训人员对建筑项目验收环节的理解。
5、 培训方式
采取集中培训与分散学习相结合的方式，分级分类对各设区市（区）、各县级住建部门领导干部和建设工程消防行业从业人员开展业务培训。在厅消防处的指导下，由陕西省建设工程消防技术服务中心组织实施，西安科技大学及相关设计单位具体承办，培训不收取任何费用，各参会单位食宿交通费用自理。
（一）领导干部培训班。培训对象：各设区市（区）、各县住建部门消防审验工作分管负责同志。本年度举办一期，学制2天， 100人左右。
（二）消防审验工作人员培训班。培训对象：各设区市（区）、各县住建部门消防处（科）、消防技术服务中心工作人员。采取分期轮训的方式进行全员培训，本年度举办三期，学制3天，每期100人左右。
（三）消防审验技术服务机构培训班。培训对象：全省从事建设工程消防设施检测工作的技术服务机构负责人或技术负责人。本年度举办一期，学制1天， 100人左右。
六、培训时间和地点
每期具体培训时间另行通知。
七、培训要求
（1） 加强组织领导。全省建设工程消防审验专业技术培训在省厅消防处指导下开展，省消防中心负责实施，西安科技大学及相关设计单位做好承办工作。做好培训综合、统筹、组织、指导实施等工作；负责培训班次组织实施、督导督学、日常管理等工作。
（2） 精心组织教学。把学习习近平总书记关于安全生产重要论述和来陕考察重要讲话作为培训主线，按照分级、分类、分措施的原则，针对不同的培训对象，编写法律、规章、政策、行业标准、案例分析相结合的特色课程，优选配强培训师资，借助相关高等院校安全学科消防工程专业特色和全国专家储备库的优势，在发挥好全省建设工程消防审验专家队伍技术资源的基础上，聘请国内研究机构、大学院校师资队伍承担培训教学任务。
（3） 抓好组织落实。各地要高度重视，加强统筹部署，保障好参训人员培训时间和业务经费。严格按照干部教育培训相关规定，集中培训，严明培训纪律，确保培训实效。建立培训督导和跟班督学机制，通过现场抽查、考试答题等方式，考核检验学习、培训效果，严防形式主义、官僚主义，确保培训质量。
（4） 做好技术支撑。培训要依托高校的火灾事故调查与物证鉴定实验室、消防设备维护与保养实验室、智慧消防实验室等多个重点实验室和省消防技术专家、高校教师团队，利用先进的实验条件、检测仪器等技术设备和丰富的智力资源，做好技术服务工作。


